

责任制，大力践行服务群众“六个百家”工作法，在移民党员干部中开展“一亮四带头”活动，在广大群众中营造“四比四争当”氛围。全县39名县级领导挂村包保、30个县级部门单位包组、1200余名党员干部包户、70余名先锋模范党员联系重点人员，以务实的工作举措赢得群众信任，保质保量超前完成了移民搬迁工作。

干部担当作为化解移民搬迁中的矛盾。广大基层干部把移民工作当作最大的政治任务、头等大事，在跋山涉水、走村串户中夜以继日、艰苦奋斗，在“白加黑”“五加二”中挥洒汗水。在基层党组织的坚强引领下，通过党员干部的艰辛付出，禄劝县仅用了一个月时间，就全面完成了安置协议签订。

扛起造福群众的责任 做好“致富文章”

禄劝县始终坚持以人民为中心的发展思想，坚持“不但搬得出，还要稳得住、能致富”的思路，把群众的事作为头等大事，依托乌东德水电站建设解决群众反映最强烈、愿望最迫切的住房、饮水、交通、产业等方面的困难和问题，用实干实效践行了“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的执政理念。2016年至2020年，乌东德镇农村经济总收入从1.83亿元增加到2.53亿元，年均增长6.7%。财政收入从709.95万元提高到2118.6万元，年均增长24.4%。农村居民人均可支配收入从7165元提高到10700元，年均增长8.4%。

改善住房条件，世代居住的土坯房变成新楼房。禄劝县整合脱贫攻坚相关政策，抢抓水电站立项的重大机遇，将各项工作与国家重点

项目建设有机结合起来，对电站周边农村危房进行全覆盖改造，建成3个易地扶贫搬迁安置点，改造农村住房3710户。村民康明聪深有感触：“搬迁前，大多数村民住的是土坯房，雨季来临，屋外下大雨，屋内下小雨，闲置的锅碗瓢盆用来接雨水，发出叮咚叮咚的‘叹息声’，阴冷潮湿、霉味刺鼻更是将舒适感挡在幸福大门外；搬迁后，住上了新楼房，过上了城里人的生活。”

保障用水需求，世代饮用的“望天水”变成“自来水”。乌东德镇地处干热河谷地带，为禄劝县三大旱区之一，全镇75%的土地是25度以上的坡耕地，干旱缺水成了村民最大的痛。村民张庆喜对挑水还心有余悸，“旱季挑水要往返几次，每次三四公里，挑一趟连歇带喘要一个多小时，浑塘水、沟渠水、坝塘水不但不卫生，而且没有保障；当下，户户通了自来水，方便快捷显而易见。”

改善对外交通，世代通行的“羊肠道”变成“柏油路”。乌东德镇原是禄劝北部最偏远的乡镇，直到2013年才通了第一条低等级的通乡柏油路。乌东德水电站建设以来，禄乌公路、乌东德大桥、洪门渡大桥的建成通车，使乌东德区位优势日益凸显，产品、物资经由乌东德大桥、洪门渡大桥运转，极大方便了群众出行，乌东德成为出滇入川的货物中转枢纽和人员流通要道。司机毛洪才感慨道：“37公里的库周公路建成，到县城时间从6小时缩短到2小时以内，群众出行便利多了，农产品运输成本降了好多，群众得到实惠。”

发展绿色产业，世代守着的“干坡坡”变成“致富林”。乌东德镇沿金沙江两岸干旱缺水，土地零散、土壤贫瘠，是名副其实的

“干坡坡”，群众是望山愁、望水难。为解决移民生产生活用水，县委、县政府建成大河边水库输水管线，有效解决了群众生产生活用水难题，促进了库区产业发展。带领群众种植花椒3万余亩、芒果1000余亩、砂仁1000余亩，让昔日的“干坡坡”变成“致富林”，走出一条生态产业化、产业生态化的发展路子。

加强基层治理，世代习惯的“自我管理”变成“共建共享”。禄劝县以党建引领“一核多元、合作共治”的新型基层治理体系，推进自治、法治、德治“三治结合”，做好教育、卫生、便民服务，努力让搬迁群众过上幸福、美满、富足的生活。社区不断探索“党建联席会+居民自管委+公益服务队”组建的自治组织，成功引导村民围绕重大事项商议、文明新风养成、邻里矛盾化解、环境卫生保洁、公共基础设施管护等实行自主管理。老党员文秀群感悟颇深，“党建联席会”成立后，社区党建工作和事关社区全局性、社会性、群众性活动等事项有了着落；“居民自管委”推行后，环境卫生脏乱差、车辆乱停乱放等问题得到改观；“公益服务队”组建后，孤寡老人照顾、文体活动开展、精神文明创建等公益活动更加丰富。

滚滚江水奔流不息，长征精神代代相传。随着红军长征纪念馆、乌东德特色小镇、大数据产业园区、禄会高速等项目的规划建设，翻坝码头水上航线的开通，禄劝县和乌东德人民将继续传承和发扬先烈们的伟大精神，在服务大国重器运营中迎来辉煌的明天。☁